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Exercicio 1.

Verifique se é verdadeira ou falsa cada afirmacao e justifique sua resposta:

(a) (A,B) ~(C,D) & AB =CD’

b) |AB | = |CD | = AB =CD’

(
(

)
¢) AB |CD’ = AB =CD’
(d) |AB | =2|CD'| = AB =20D

Solucao 1.

(a) Verdadeira
b) Falsa

¢) Falsa

)
(b)
()
(d) Falsa

Exercicio 2.
Dados os vetores u e ¥, prove que as afirmacoes seguintes sao equivalentes:

(a) Os vetores @ e ¥ nao sao multiplos.

(b) Uma combinacao linear a4+ 57 sé pode ser igual ao vetor nulo quando
a=p06=0.

(¢) Se atl + U= /i + 'V, entao a =’ e B = f.



Solucao 2.

(a=b)
Basta observar au + v =0 < au = — (.
(b= ¢ B
al+ pr=di+ = (a—a )i+ (- )W=0=a—-a =0,6—-03 =0
(c=a)

Se (c) for verdade, entdo ai + 7 = 0 = o = 8 = 0. Logo é impossivel
escrever 4 = AU, VA € R\ {0}.

Exercicio 3.

Mostre que o segmento que une os pontos médios dos lados nao paralelos de
um trapézio é paralelo as bases, e seu comprimento é a média aritmética dos
comprimentos das bases.

Solucao 3.

Seja um trapézio ABCD com AB e DC suas bases e MN& segmento
que, liga ﬂon‘cos médios de AD e BC. Logo teremos que ]\ﬂ> = C’N +
Dc’ + MD (use poligono fechado MNCD). Do outro lado, MN = BN +
AB —H\ﬂ) (use poligono fechado MNBA). Pegando soma de duas igualdades,
obtemos 2MN = AB + DC". O resto segue dessa igualdade.

Exercicio 4.

Sejam AFEFG um triangulo qualquer, P,Q, R os pontos médios dos lados
EF, FG,GE respetivamente. Mostre que EPQR é um paralelogramo.

Solucgao 4.

Basta mostrar que P() é paralelo a ER e analogamente que PE ¢é paralelo
a QR . Veja que por estarmos tratando de pontos médios dos lados dos
triangulos, vamos ter as seguintes identidades:

9PF — EF ¢2FQ — FG .

Note que EG = EF + FG . Substitua as identidades acima nesta equagao
para obter que EG = 2P(@) , isto é, os vetores sao paralelos. Logo ER ||PQ .
A analise do outro par de vetores é analoga.



Exercicio 5.

s
Dado um paralelepipedo ABCDEFGH, sendo © = AB ,vU
AFE | exprima em funcao de u, ¥, W os seguintes vetores:

|
I
>
D
g
|

Exercicio 6.
Dado um hexagono regular ABCDEF, de centro O, determine a soma dos

vetores indicados:

(a) FO + A0 + DC

(b) FD +FB +C0

(¢) AB + BC +CD +DE +EF +FA +0F +0C



Solucao 6.

Exercicio 7.

— —
Dado um hexdgono regular ABCDEF, de centro O. Prove que AB +AC" +

AD" + AE + AF =6A0".

Solugao 7.
Dica: note que AB" + AE = AD" = 2A0 e AC" + AF = AD" =2A0".

Exercicio 8.

Calcule a soma dos seis vetores que tem por representantes segmentos orien-
tados com origens em cada um dos vértices e extremidade no centro de um
mesmo hexagono regular.

Solugao 8.
Dica: desenha o hexagono regular e observe os vetores que se anulam.

Exercicio 9.

—
Dados quatro pontos distintos, A, B,C, e X tais que AX = AAB e A é um
numero real. Escreva CX como combinagao linear de CA e CB .

Solugao 9.
Dica: use o fato CX = CA + AX'.

Exercicio 10.

T

BC =37 ¢ AB = 7.

Dado um quadrilatero ABC'D tal que ﬁ =5, B
(a) Determine CD", BD" e CA" em funcéo de i e @.

(b) Prove que ABCD é um trapézio.



Solucao 10.

—
(a) CD =2i—7
BD, =5i— ¥
CA = -3i—@

(b) Note que existem dois lados paralelos de normas distintas.

Exercicio 11.

—
Dados trés vetores AB,AD" e AC  tais que ||AB | = 2,]JAC'|| = 6 e
||AD | = 3. AD é uma blSSGtI‘lZ de CAB = 60°. Escreva o vetor AD

como combinacao linear de AB e AC’

Solucao 11.
Dicas: o objetivo é descobrir os coeficientes da seguinte combinagao linear

AD = aAC + AR .

Utilize lei dos senos para determinar ||aAC || e ||[BAB || e depois coeficientes

ae f.
Resposta: AD = 1/2AC + 3/2AB

Exercicio 12.
Em um triangulo ABC' o ponto M pertencente ao lado BC satisfaz a condigao
3BM =T7MC" . Escreva o vetor AM em fungao de AB e AC".

Solucao 12.

Dica: mostre no prlmelro que BM 1—70B—C'> .

Resposta: AM = 3AB + 7AC

Exercicio 13.

Sao dados O—A> = a, O_B> = g, ﬁ = %56 BQ = %d’ Escreva ]W em

fungao de @, b e C.



Solucao 13.
Dica: use o ﬂ:}o que OAPQB é poligono fechado.
Resposta: PQ = —1/5d +b— 1/3¢.

Exercicio 14.
Prove que:

(a) i,V sdo LD = u, v, w sao LD
(b) u,v,w sdo LI = &, ¥ sdo LI
(¢) 4,V sao LD = 4+ ¥,4d — ¥ sdo LD

Solucao 14.

(a) Se'amﬁ:m,ﬁzﬁ,wzﬁ. Se u, v forem LD, entéome

i
PB sao paralelos. Logo, PA, PB e PC' sao coplanares e, portanto
i, U, w sao LD.

(b) Raciocine por redugao ao absurdo e utilize a parte (a).
(¢) Use o fato que u||v.
Exercicio 15.
As afirmagoes abaixo sao verdadeiras ou falsas?
(a) u,V,w sdo LD = &, ¥ sao LD
(b) 4,V sdo LI = u, v, sdo LI
(¢) u,v,w sdo LI = , ¥ sdo LD

Solucao 15.
Todas afirmacoes sao falsas.



